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ВИКОРИСТАННЯ СТАТИСТИЧНИХ МЕТОДІВ  

В ОЦІНЦІ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ РИЗИКІВ 
 

Тарасова К.І. 
викладач, ОНЕУ 

 
 Для забезпечення успішного управління ризиками на підприємствах 
розробляється комплекс заходів, які спрямовані на зменшення впливу 
ризиків на господарюючу діяльність. Одним з етапів цих заходів є 
кількісна оцінка ризиків [1,2].  
 Статистичний метод, метод аналізу доцільності витрат, метод 
використання аналогів, метод експертних оцінок, сценарний підхід, 
рейтинговий метод – ось найпоширеніші способи кількісної оцінки 
ризиків, про які йдеться мова в сучасній науковій літературі [1-4]. 
 Однак економічна література у своїй більшості обмежується лише 
характеристикою цих методів, але утримується від рекомендацій щодо 
того, який з них використовувати при аналізі того чи іншого проекту або 
підприємства в цілому. 
 З метою вибору таких оптимальних для використання методів нами 
було проведене експертне опитування серед керівної ланки підприємств 
машинобудівної галузі Одеської області, завданням якого було визначення 
тих характеристик і якостей, якими, на думку респондентів, повинен 
володіти «ідеальний» метод оцінки ризиків. 
 Згруповані результати проведеного дослідження ми представили у 
вигляді списку ключових параметрів, якими можна охарактеризувати ту чи 
іншу методику розрахунку ризику. У цей список параметрів увійшли: 
незначні фінансові витрати, невеликі витрати часу, високий рівень 
об'єктивності методу, універсальність застосування, доступність джерел 
інформації, мінімальна кількість експертів, доступність програмного 
забезпечення, простота використання методу, повнота дослідження ризику 
і тривалість використання [5]. 
 Зрозуміло, що кожен метод не володіє повною кількістю позитивних 
характеристик, а має лише деякі з них. Однак, для вибору оптимального 
методу недостатньо наявності більшості позитивних критеріїв у ньому, 
оскільки самі критерії між собою не рівноцінні. 
 Враховуючи це, ми запропонували респондентам ранжувати 
отримані критерії з метою зіставлення між собою методів кількісної оцінки 
ризиків та критеріїв, які можуть їх охарактеризувати. У результаті 
подібного зіставлення була отримана підсумкова оцінка пріоритетності 
кожного методу. 
 Таким чином, статистичний метод кількісної оцінки ризиків був 
визначений як найбільш оптимальний до використання. Наступне місце 
зайняв метод фінансових коефіцієнтів, третє місце поділили між собою 
метод експертних оцінок і метод аналізу доцільності витрат. Останнє місце 
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зайняв недостатньо розвинений в національних умовах господарювання 
метод аналогів. 

Проведений аналіз показав найбільш привабливі для підприємства 
методи кількісної оцінки ризиків. Однак при їх окремому використанні, 
жоден з перерахованих вище методів не дає повної інформації про ступінь 
впливу ризиків на підприємство [1,6,7]. 
 Проаналізувавши економічну літературу, ми прийшли до висновку, 
що вибирати слід методи зі значними перевагами і незначними недоліками 
і застосовувати їх не відокремлено, а комбіновано, так як при цьому 
з'являється можливість усунення недоліків одного методу за рахунок 
застосування інших методів. Комбінована оцінка ризику підприємства 
дозволяє об'єднати в одному показнику багато різних за економічним 
змістом факторів. 
 Так, автором запропонований підхід до оцінки економічного ризику, 
заснований на поєднанні статистичного методу оцінки ризику з іншими 
методами оцінки, які зайняли високі місця в критеріальному аналізі. 
Складовими комбінованої оцінки є наступні чотири методи:  статистичний 
метод, метод дерева відмов, метод використання фінансових коефіцієнтів, 
метод експертних оцінок. 
 Застосування елементів статистичного методу дозволяє виявити 
ситуації ризику, але цей метод не ідентифікує конкретні ризики в 
діяльності підприємства, а розглядає ризик як єдину величину. Це 
обумовлює використання методу дерева відмов, який допомагає виявити 
всю сукупність ризиків, з якими стикається підприємство у своїй 
діяльності. Однак він не здатний оцінити величину ризиків. Таку оцінку 
може дати використання методу фінансових коефіцієнтів, який спирається 
на фінансові показники діяльності підприємства, у результаті чого можна 
отримати точну оцінку внутрішніх ризиків підприємства. Метод 
експертних оцінок допоможе оцінити ризики, що виникають на мезо- та 
макрорівні і не залежать від діяльності підприємства.  
 Отже, етап 1 – це виявлення ризикової ситуації на підприємстві.  

На цьому етапі необхідно за допомогою статистичних показників 
аналізу динаміки [8] простежити зміни основних елементів діяльності 
підприємства, що допоможе визначити позитивні або негативні тенденції 
характерні його функціонуванню. 
 Етап 2. Проведення статистичного аналізу ризиків на підприємстві. 
На цьому етапі розраховуються основні показники статистичного методу 
дослідження – середньоквадратичне відхилення і коефіцієнт варіації. 
 Етап 3. Використання дерева відмов. Відбір ризиків, що впливають 
на діяльність підприємства.  

На третьому етапі комплексного підходу до оцінки ризиків ми 
пропонуємо використовувати метод дерева відмов, за допомогою якого 
з'являється можливість визначити сукупність ризиків, що впливають на 
діяльність підприємства. Дерево відмов дозволить виявити всі шляхи, які 
призводять до головної події, тобто, даний метод дозволяє виявити всі 
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ризики, реалізація яких призведе до зменшення прибутку підприємства або 
отримання збитків. Даний метод допоможе безпосередньо виявити ті 
внутрішні та зовнішні ризики, які впливають на діяльність того чи іншого 
підприємства. 
 Етап 4. Оцінка внутрішніх ризиків підприємства. Метод фінансових 
коефіцієнтів.  

Одним з напрямків розвитку статистичного аналізу ризику є 
розробка системи коефіцієнтів оцінки діяльності підприємства. Ця 
методика спирається на використання відносних величин (коефіцієнтів 
фінансового стану підприємства) і ґрунтується на аналізі фінансової 
звітності [9]. 
 Однак, розрахунок самих коефіцієнтів сам по собі є практично 
неінформативним. Певні висновки можна зробити лише за умови 
проведення просторово-часового аналізу та шляхом зіставлення 
розрахованих величин з нормативними значеннями. 
 Так, фактичні значення коефіцієнтів порівнюють з нормативними, а 
за ступенем відхилення фактичних значень від нормативних судять про 
величину ризику. Відзначимо, що для деяких показників нормативні 
значення не встановлені, тому в цих випадках спираються на позитивні або 
негативні зміни в динаміці [5]. 
 Для того, щоб звести отримані результати до порівняльного виду, 
результати розрахунків ранжируют, привласнюючи певний бал. 
Присвоєння бала отриманого номінального значення пропонуємо 
здійснювати виходячи з відповідності цього значення коефіцієнта певній 
зоні ризику, а також його значенню в динаміці. Так, 1 бал відповідає 
показникам зони мінімального ризику, 2 бали – зоні допустимого ризику, 3 
бали – зоні критичного ризику, 4 бали – зоні катастрофічного ризику.  
 Визначивши групи фінансових показників для оцінки ризику, їх 
нормативні значення, а також розрахувавши зони їх коливань, можна 
розрахувати в якій ризикової зоні знаходиться та чи інша підсистема 
функціонування підприємства, а також підприємство в цілому. 
 За допомогою подібних показників можливо розрахувати і 
становище підприємства на ринку серед інших підприємств даної галузі, а 
також оцінити надійність партнерів. З цією метою ми пропонуємо на 
основі коефіцієнтів фінансової статистики застосувати інший 
статистичний метод – метод оцінки латентних показників, одним з яких і є 
ризик. Запропонована методологія може також допомогти  знайти шляхи 
зниження ризику через зіставлення значень ознак-симптомів підприємств-
лідерів та аутсайдерів.  
 Етап 5. Експертні оцінки ризиків мезо- та макрорівня.  

На заключному етапі запропонованої комплексної оцінки ми 
переходимо до визначення ймовірності реалізації зовнішніх ризиків. Для 
цього залучаються експерти, фахівці, керівники підприємств та вчені, які 
займаються вивченням цієї проблеми.  
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Підводячи підсумки, можна відзначити, що використання 
запропонованої методології на наш погляд дозволить, при врахуванні 
галузевих особливостей, зробити кількісну оцінку підприємницьких 
ризиків для конкретного підприємства. 
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